
Protokoll der Euregioratssitzung vom 24.11.2016, um 14.00 Uhr, im Bürgerhaus Weeze 
 
 
TOP 1 Eröffnung und Begrüßung 

• Der Vorsitzende, Herr Bruls begrüßt die Ratsmitglieder, insbesondere den 
Vertreter der Gemeinde Weeze, Herrn Bürgermeister Ulrich Francken und 
bedankt sich recht herzlich, dass wir in diesem besonderen, gerade 
fertiggestellten Bürgerhaus tagen dürfen. 

• Ebenso heißt er ca. 55 Bachelor- und Masterstudenten der Radboud Universität 
Nijmegen und der Wilhelmsuniversität Münster willkommen, die im Rahmen ihres 
Studiums Deutschland-Niederlande Studien anwesend sind. Zwei dieser 
Studenten möchten die Sitzung für einen Studienauftrag aufzeichnen. Gegen 
Video- und Tonaufnahmen von dieser Sitzung werden keine Einwände erhoben.  

• Feststellung der Tagesordnung 
Gegen die Tagesordnung werden keine Einwendungen erhoben. Der Vorsitzende 
stellt somit die Tagesordnung fest.  

 
TOP 2   Grußwort der Gemeinde Weeze 

Herr Francken präsentiert kurz die Gemeinde Weeze und geht dabei auf einige 
aktuelle Entwicklungen ein. Insbesondere weist Herr Francken auf das aktuelle 
Thema „Einführung der PKW Maut in Deutschland“ hin und bringt seinen Unmut über 
die geplante Einführung der Maut zum Ausdruck. Die Maut wird mit Sicherheit nicht 
letztmalig Thema im Euregiorat gewesen sein. Der Vorsitzende dankt Herrn Francken 
für die Präsentation. 

  
TOP 3 Genehmigung des Protokolls der Euregioratssitzung vom 19.05.201 

(zugesandt am 29.06.2016)  
 
Beschluss:  
Das Protokoll wird einstimmig ohne Änderungen genehmigt. 

TOP 4 Euregio-Plattform für Ratsmitglieder 
Auf Initiative des Euregiorates hat sich die Plattform für Ratsmitglieder gebildet.  
Die Euregio-Plattform für Ratsmitglieder hat sich bisher zwei Mal (Juli und Oktober) 
getroffen. Die Euregio-Plattform hat sich zum Ziel gesetzt, die Kommunikation 
zwischen der Euregio Rhein-Waal und den Mitgliedsorganisationen in beiden 
Richtungen zu verbessern. Dazu hat die Plattform einen Kommunikations- und 
Aktivitätenplan erstellt, der in der Euregioratssitzung durch das Plattform-Mitglied 
Herrn Gietemann erläutert wurde. (Die Präsentation ist dem Protokoll beigefügt) 
Seitens der Stadt Doesburg wurde nach der Form der Evaluierung gefragt. Herr 
Gietemann sagte zu, dass alle relevanten Informationen als Kurzmemo auf der 
Website der Euregio Rhein-Waal zur Einsicht bereitgestellt werden. 
Selbstverständlich werden die Aktivitäten der Plattform evaluiert und auch im 
Euregiorat besprochen. Doesburg äußert den Wunsch, sich ggfs. über eine 
Internetplattform auszutauschen. Herr Gietemann sagte zu, diesen Punkt beim 
nächsten Treffen der Plattformmitglieder zur Diskussion zu stellen.  
Der Vorsitzende dankt Herrn Gietemann für seine Ausführungen. 
 
Beschluss: 
Kenntnisnahme  

  
TOP 5 Euregionale 2022  

Die REGIONALE ist eine Initiative des Landes Nordrhein-Westfalen. Ziel ist es, sich 
im Zuge des internationalen und nationalen Wettbewerbs gemeinsam als Region zu 
positionieren und damit die Region als attraktiven Lebens- und Wirtschaftsraum 
wettbewerbsfähig zu machen.  



Man hat sich als Region Niederrhein für eine Bewerbung als Euregionale 
ausgesprochen, das heißt eine Regionale für diesen deutsch-niederländischen 
Grenzraum. Im Rahmen eines People to People Projektes wird die Bewerbung für 
eine Regionale über die Regionalagentur Niederrhein erarbeitet. Die Provinz 
Gelderland steht einer Beteiligung grundsätzlich positiv gegenüber. Die 
Bewerbungsfrist für die Bewerbung endet am 09.12.2016. Diese Frist gilt sowohl für 
die Regionale 2022 als auch für die Regionale 2025. 
Am 11. November 2016 fand bei der Niederrheinischen IHK in Duisburg die 
NiederRheinlande-Konferenz mit Stakeholdern aus der Region statt. 

 
Während der Euregioratssitzung wurde die Bewerbung vom Planungsbüro 
StadtUmbau, Herrn Hardt, erläutert. 
 
Herr Dietzfelbinger bedankt sich bei Herrn Hardt und ergänzt, dass Herr Francken der 
Vorreiter für die Bewerbung einer Euregionale ist. In Duisburg wurde am 11.11.2016 
der Grundstein zur Bewerbung gelegt. Die Gebietskulisse sollte im Kern die Kreise 
Kleve und Wesel, die Stadt Duisburg, die Stadt Düsseldorf auf deutscher Seite sowie 
die Provinz Gelderland auf niederländischer Seite umfassen. Auch die Kreise und 
Gemeinden am Mittleren Niederrhein, vertreten in der Standort Niederrhein GmbH 
sowie weitere mögliche Partner, z.B. aus Limburg / Noord-Brabant, werden zur 
Teilnahme an der Bewerbung eingeladen.  
Auf die Frage der Gemeinde Grave, warum lediglich die Provinz Gelderland 
eingebunden ist, sagte Herr van Soest zu, die Provinzen Noord-Brabant und Limburg 
ebenfalls mit der Bitte anzusprechen, sich der Bewerbung anzuschließen.  
Der Vorsitzende bedankt sich bei Herrn Hardt und Herrn Dietzfelbinger.  
 
Beschluss: 
Unterstützung der Bewerbung für eine Euregionale 2022 mittels eines Letter of Intent 
des Euregiorates. Dieser wurde in der Sitzung unterzeichnet. 
 

TOP 6 International Junior Councillor Advisor 
Im September 2015 starteten die Stadträte von Duisburg und Nijmegen in 
Zusammenarbeit mit der Universität Duisburg-Essen und der Radboud Universiteit 
Nijmegen das Projekt “International Junior Councillor Advisor”. Dieses Projekt wird im 
Rahmen des EU-Programms INTERREG Deutschland-Nederland mit Mitteln des 
Rahmenprojektes Priorität II (People to People) der Euregio Rhein-Waal unterstützt.  
Während der Euregioratssitzung wurde das Projekt in Form eines Interviews durch 
Herrn Paul Sars, Robert Tonks, Kristie Lamers und zwei Studenten, Thomas 
Coenraadt und Jeroen Brinkman vorgestellt.  
Der Vorsitzende bedankt sich bei den Vortragenden und überreicht den Studenten, 
die bereits eine Periode als Stadtratberater aktiv waren, ein Zertifikat und den 
Studenten, die aktuell als Stadtratberater aktiv sind, eine Ernennungsurkunde.  
 
Falls in anderen Gemeinden Interesse besteht, sich an dem Projekt zu beteiligen, 
können diese sich bei der Euregio Rhein-Waal melden. Die Euregio Rhein-Waal wird 
dann die entsprechenden Kontakte herstellen. 
  
Beschluss: 
Kenntnisnahme 
 

TOP 7  Aktionsteam Grenzüberschreitende Wirtschaft und Arbeitsmarkt 
Grenzüberschreitende Kooperation ist für Deutschland und die Niederlande sehr 
wichtig und wird auch so durch die betreffenden Regierungen betrachtet. Das 
niederländische Parlament hat der niederländischen Regierung Fragen zu einer 
weiteren Intensivierung des grenzüberschreitenden Arbeitsmarktes, Anerkennung 
von Schulabschlüssen und der Verringerung der Barrieren für Grenzpendler und 



Unternehmen gestellt. Aus diesem Anlass haben das niederländische 
Wirtschaftsministerium und das niederländische Innenministerium das sog. 
„Actieteam Grensoverschrijdende Economie en Arbeidsmarkt“ eingerichtet. Der 
Einsatz des Aktionsteams ist zeitlich, auf die Dauer von einem Jahr, begrenzt. 
Das Aktionsteam hat von den genannten Ministern den folgenden Auftrag erhalten: 
„Sorge für einen signifikanten Impuls für die grenzüberschreitende Zusammenarbeit 
auf dem Gebiet von Wirtschaft und Arbeit, durch das Informationsangebot für 
Arbeitnehmer und Unternehmer zu straffen sowie bestehende Initiativen zu 
ermöglichen und zu beschleunigen“. 
Die Euregios werden durch die Euregio Rhein-Waal, in Person von Sjaak Kamps, 
vertreten. Herr Kamps präsentiert die bisherigen Ergebnisse des Actieteams GEA. 
Die Präsentation ist diesem Protokoll beigefügt. 
Am 30. Januar 2017 findet in Nijmegen die Abschlusskonferenz des Actieteams 
statt. Während der Veranstaltung wird der Endbericht den Ministern Plasterk 
(BZK) und Kamp (EZ) überreicht. Die Euregiomitglieder werden zeitnah zu 
dieser Veranstaltung eingeladen. 

 Der Vorsitzende bedankt sich bei Herrn Kamps. 
 
Beschluss: 
Der angefragten Beteiligung zur Umsetzung der betreffenden Aktionsmaßnahmen 
wird zugestimmt. Wichtig ist, dass die für die Umsetzung der Maßnahmen auch die 
jeweiligen deutschen Instanzen beteiligt werden. Der Euregiorat wünscht sich des 
Weiteren, dass das niederländische Innenministerium die Aktivitäten im Rahmen des 
Aktionsteams auch nach dem 30. Januar weiterhin koordinieren wird.  

 
TOP 8 INTERREG V A  
 

INTERREG V A– Aktueller Sachstand 
Zum Sachstand Interreg V A hatten die Euregioratsmitglieder keine Fragen. 

 
Neue Projektvorschläge  
Nachfolgende INTERREG V A Projektvorschläge können in das 
Beschlussfassungsverfahren aufgenommen werden: 

1. XTC-RFID 
2. Interregional Automated Transport (IAT) 
3. Regional Skills Labs 
4. Nachbarsprache & buurcultuur 
5. Auf den Spuren der Oranier 
6. The Green and Blue Rhine Alliance 
7. Arbeitsmarkt in Grenzregionen D-NL 

Die Projekte XTC-RFID und IAT sind Projekte, die aus dem überregionalen Budget 
für Strategische Initiativen finanziert werden. Diese Projekte wurden vom Innovatie 
Overleg bereits positiv bewertet. 

 Das Projekt Regional Skills ist ein regionales Projekt im Bereich „weitere Sektoren“. 
 Ergebnisse der Beratungen in den Ausschüssen und im Vorstand: 

Die Projektvorschläge Nr. 4, 5, 6 und 7 wurden am 24.10.2016 im Ausschuss für 
Grenzüberschreitende Verständigung präsentiert und positiv empfohlen. 
Die Projektvorschläge Nr. 1, 2 und 3 wurden am 02.11.2016 im Ausschuss für 
Wirtschaft präsentiert und positiv empfohlen. 
Die Projektvorschläge Nr. 1 - 7 wurden am 03.11.2016 im Ausschuss für Finanzen 
und Projekte präsentiert und positiv empfohlen.  

 Die Projektvorschläge 1 - 7 wurden am 04.11.2016 im Vorstand positiv empfohlen.
 Die Empfehlungen und Hinweise aus den Ausschüssen und dem Vorstand wurde in 



 der jeweiligen beigefügten Projektvorlage aufgenommen und werden mit dem 
 Projektträger besprochen und in den Projektvorschlag eingearbeitet.  
  
 Beschluss: 

Es wurde einstimmig beschlossen, die Projekte dem Lenkungsausschuss INTERREG 
VA mit einer positiven Empfehlung vorzulegen. 

 
TOP 9 Finanzen 

 
Haushaltsverfügung 2016 
Die Bezirksregierung Düsseldorf hat mit Haushaltsverfügung vom 08.09.2016 die 
Haushaltssatzung und den Haushaltsplan der Euregio Rhein-Waal für das 
Haushaltsjahr 2016 ohne Anmerkungen genehmigt. 

 
Beschluss: 
Kenntnisnahme 

 
Haushalt 2017 
Der Haushalt 2017 wurde unter Berücksichtigung der Haushaltsgrundsätze nach dem 
NKF aufgestellt. Unter Berücksichtigung aller Aufwendungen und Erträge ergibt sich 
ein ordentliches positives Ergebnis von 9.429 €.  

 
Dem beigefügten Haushaltsplan war lediglich die Gesamtergebnis- und 
Finanzrechnung beigefügt. Die Komplettfassung Haushalt 2017 steht auf der Website 
http://www.euregio.org/ueberuns zum Download bereit.   

 
Beschluss: 
Die vorgelegte Haushaltssatzung und der Haushaltsplan 2017, mit den beigefügten 
vorgeschriebenen Anlagen in der vorgelegten Form, wurden einstimmig beschlossen. 
 

TOP10 Mitteilungen / Rundfrage 
• Grenzüberschreitender Rettungsdienst 

Es folgte eine kurze Erläuterung durch den Vorsitzenden. 
• Jahresabschlussempfang / 45 Jahre Euregio Rhein-Waal                               

Es folgte eine kurze Erläuterung durch den Vorsitzenden. 
• Sitzungsplan 2017  

Frau Mulder aus Doesburg teilt mit, dass im Juni 2017 die internationalen Hansetage 
in Kampen stattfinden werden. Ca. 350 europäische Städte werden dort vertreten 
sein. Teil der Hansetage ist ein Wirtschaftsforum, an dem viele Unternehmen 
teilnehmen werden. Falls Gemeinden oder Unternehmen aus den 
Mitgliedsgemeinden Interesse an einer Teilnahme haben, können sie gerne Kontakt 
mit Frau Mulder aufnehmen.  
 
Beschluss: 
Kenntnisnahme 
 

TOP11 Schließung 
Der Vorsitzende bedankt sich für die konstruktive und angenehme Sitzung.  
Er lädt die Anwesenden im Namen der Gemeinde Weeze zu einem Umtrunk ein und 
es besteht die Gelegenheit, an einer Führung durch das Bürgerhaus teilzunehmen. 
 
Schließung der Sitzung um 15.30 Uhr 
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